

Z E M P L É N.

Társadalmi és szépirodalmi közlöny.

(Megjelenik minden vasárnapon.)

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Egész évre 6 frt.
Félévre 3
Negyedévre 1 frt 50 kr.
Bérmintelen levelek csak ismert kezektől fogadtatnak el.
Zésiratok nem adatkak vissza.
Egyes szám ára 20 kr.
A nyilatkozás minden garmond sor díja 20 kr.

HÍRDETÉSI DÍJ:
hivatalos hirdetéseknekél.
Minden egyes szó után 1 kr.
Azonsfelül bélyeg 30 kr.
Kiemelt, diszbetük s körzettel ellátott hirdetésekért termérték szerint, minden centimeter után 3 kr. számítatik.
Állandó hirdetéseknekél kedvezmény nyujtatik.
Hírdetéseket a "Zemplén" nyomdájába küldendők.

Az új végrehajtási eljárásról.

Az 1881-dik évi LX. t. c. mely a végrehajtási eljárást szabályozza, ez év január 1-ével lépett életbe.

Az új törvény olyan új s az eddigi eljárástól egészen elütő intézkedéseket tartalmaz, hogy szolgálatot vélnünk tenni a jogkereső közönségnek, de főképen azoknak, akiknek nincs módjukban a 260 §-ból álló törvényt végig tanulmányozni. midőn az alábbiakban megismertetjük a törvény §§-val, melyeket mindenkinek tudnia kell s amelyek a mindennapi életben elő fogják adni magokat. Az állam vagy a megye ugy sem gondoskodik arról, hogy a fontosabb törvények kellő módon megmagyaráztassanak, — kötelessége tehát ezt megtenni — a lap keretének arányában — a helyi sajtónak.

Az eddigi törvény szerint állami s köztisztviselőnek 600 frtot meghaladó fizetését lehetett lefoglalni, az új törvény szerint csak 800 frton felüli tisztí fizetés foglalható le. Állandóan alkalmazásban levő magánjellegű tisztviselő, ki legalább is egy évi időtartamra van alkalmazva, ennek 500 frtig terjedő évi fizetése le nem foglalható; gazdasági cselédek bérei míg szolgálatban vannak, le nem foglalhatók, s élelmi cikkek is kivételt képeznek — végrehajtást szenvedő és háznépe részére legszükségesebb öltözkék, ágynemű, élelmi, tüzelőszerek, a két utóbbi 15 naprai szükségletre tekintettel; szükséges konyhafelszerelmények és konyha-edények, az élethivatás mesterségéhez megkívántató műszerek eszközök, iparosnak 50 frt értékig feldolgozás alatt levő anyagkészlete, egy tehén, vagy e helyett 4 juh, vagy 4 kecske, ezek részére egy hónapra szükséges takarmány 5 hektoliter vetőmag; szükséges iganovó állat lefoglalható, de márczius 15-től november 15-

ig, ha végrehajtást szenvedő ezek tartásáról kellő mérvben gondoskodni képes, az esetet elnem árverelhetik ezen jelzett időtartamon belől.

De köz- vagy magántisztviselőnek fizetése teljesen is lefoglalható neje vagy gyermekeinek tartási díja fejében.

Száz frt követelést meg nem haladó, vagy 100 frt értéket képviselő ingóságok átadása iránti perben már az első bírósági, feltétlenül marasztaló ítélet alapján végrehajtásnak van helye, — de viszont felperes tag önkényének élét, a törvény igen helyesen kellő mérvé utalta, ugyanis míg eddig végrehajtásoknak feltétlenül jogában állott foglalásakor minden indokolás nélkül végrehajtást szenvedő ingóságait annak lakásáról elvitetni, az új törvény ily széles alapra fektetett jogot a foglaltatónak nem ad, hanem igen is tartozik indokolva kérvényezni az ingóságok elszállításának szükségességét, ha a bíróság ily veszélyt végrehajtást szenvedtetné nem látta kellőleg igazolva, ez ügyben tárgyalás elrendelendő, esetleg a bíróság megkívánhatja, hogy foglaltató részére, adós ingóságainak elszállítása csakis az esetre fog elrendeltetni, ha foglaltató a bíróság által megállapítandó összeget bírói letétkébe helyez, a törvény ezen intézkedése igen helyes, miszerint végrehajtást szenvedő, a szükségesnél nagyobb mérvben ne sujtassék.

Az új törvény az ingatlan vagyont megbecslését csak az esetben ejteti meg, ha gyári épületek foglaltnak le, vagy általában oly ingatlanok, melyeknek megbecsléséhez szakértők általi megbecslés szükségeltetik, ekként az ingatlanoknak megbecslési ténye az új végrehajtási törvények szerint hatályon kívül helyeztetik, csakis kivételes esetekben fog alkalmazásba vétetni.

Az ingatlan vagyont még az első árverés-

sen becsáron alól is elérverelhető, ha azonban a megtartott árverés napjától számítva 15 napon belől, a megvett ingatlan vételárának egy tizedrészénél más többet ajánl, a bánatpénzt s végrehajtási költségeket előlegezi, újabb árverési határnap tüzetik ki, s az ekkép megtartott mintegy második árverésen az ingatlan vagyont végérvényesen eladatik, ha esetleg az ajánlattevő egyén az árverési feltételeknek eleget nem tette, a hátralékos összeg erejéig vevő ellen bármely érdekelt jelzőlogos hitelező kérelmére a biztosítási végrehajtást elrendelendő.

Oly esetben, midőn a vevő a vételári összeget le nem fizette, s ezért az ingatlan vagyont újabb árverés alá bocsáttatik, s az újabb árverésen azon vételár be nem folyik, mivel magasabb vételári ajánlatat nem tett, de sőt azon összeg sem éretett el, melyet az eredetbeli vevő megajánlott, kötelezettségének meg nem felelt vevő tartozik a vételári különbözetet megfizetni, de esetleg az újabb árverés folytán vételár többlet kötelezettségének eleget nem tett vevő, igényt nem tarthat.

Az új végrehajtási törvénynek rendkívüli szembeötlő vívmánya abban összpontosul, hogy a pernyertes félnek, jogában áll jogérvényes ítélete alapján a pereszesre félre száll hagyatéki vagyont adósa nevére hagyatéki eljárás után átírni s az ekkép átírt vagyont pernyertes fél lefoglalhatja és elérvereztetheti, a hagyatéki eljárás folytán felmerült költségek az alapperbeli költséghez hozzá számítatnak, ezekkel felperesnek jogában áll alperes javára előjegyzett tulajdonjognak per utján igazolását érvényesítheti, felperesnek e törvény alapján megadatott a mód a lehetőség, követelése kielégítéséhez juthatni, nem lesz többé felperes azon visszas helyzetnek kitéve, hogy adós birtokba ülvé, felper-

T Á R C Z A.

Az én titkom.



VILÁGTÓL eltitkolom,
Napsugártól elfedezem,
Tagadom még előtted is:
Mint ég bennem a szerelem.

Majd egykoron, évek múltán,
Ha lepihen szenvedélyem
S ez a sok vágy, hű remény
Mult ködében alszik mélyen;

Mikor lázas, forró szivem
Dobogni csak hidegen fog
És a jövő napjaihoz
Nem fűződik vágy anyyi sok;

Egy unalmas téli esten,
— Mikor férjed kártya mellett,
Szürke füst közt borozgat el
S hamis élcezen nagyot nevet:

Elmesélem érkekenyen
— Akkor már köny, sohaj nélkül,
Mint őrizem a virágot,
Melyhez ujud ért, — emlékül.

Elmesélem mit szenvedett
Árva szivem, büszke lelkem,
Mikor üdvöm, boldogságát
Szermembem fel nem leltem.

Lefestem hűn bús multamat,
A szivet gyötrő kinokat,
Lefestem azt a szerelmet,
Mely csak könyet, bánatot ad.

Akkor talán meghallgatod,
A mit szived most meg nem ért
S áldozol egy könnyel annak,
Ki annyit sirt szerelmedért.

Bácz István.

Szemere-hagyományok

Szemere Miklós levele Tompa Mihályhoz.

Kelt 1863. február 27-én.

Kedves Miskám!

Én, rövid idő múlva rendes tag a hálottak közt, — mint tudni fogod, levelező tag gá lettem az akadémiánál. Hogy az, ami az ifjura nézve hízelgő, a vénre nem az többé: természetes! Jóakaróim kik rám szavaztak, nem vevék számításba koromat. Az elnök: gr. Dessewffy

leveléhez csatolt s tegnap estve érkezett t. a. Almanachot lapozgatván ma reggel, kitént belőle, hogy még a z o k is, kiknek velem együtt szinte csak a lapokban s nem önállólag jelentek meg verseik, (akkor t. i. midőn levelző taggá lőnek) 25, 28, 30 éves korukban érték el e megtiszteltetést. Azonban ez nem azt teszi: miért nem előbb? csupán ezt: már késő! Vén jurátus szerepet fognék játszani, fiatal jurátusok között. Nőtlenül maradni nem hiba, de vén korban nősülni, örültség, helyesebben: fiatal leányt venni. — Koromhoz a levelező tagság fiatal leány. S aztán én, mint Mithridates a mérget, megszoktam már az örök mellőzést, gunyt, sőt impertinentiákat. Legközelebb Gy... P... négy hozzáküldött költeményem közül, (az i. s. e. albuma számára) mint a Hölgyfutár közléséből látom, egyet sem vett föl s tekintve ezt, gúnnya „A nők a tükör előtt” című műve végén: „a magukat kritikára adott bukott költők” rám is szól, sőt hiszem, főleg rám. Hadd irathassam tehát én is sirom kövére, mit úgy tetszik Piron francia író iratott a magára: „Itt nyugszik Piron, ki semmi sem volt, még csak akadémikus sem.”

S mind ezen felül, a l. tagság oly kötelességgel jár, miket én nem teljesíthetek. Én még önválasztott tárgyakban is hanyag, röst vagyok, előmbbe szabottakat nem volnék képes elvállalni. Ird meg kérlek mielőbb véleményedet, hogy helyzetemben mitévő lennél? De egészen maga-

ret az örökös tértelenségre, alperes kényelkedvétől függő várakozásra utalhassa.

Ha a köztisztviselő fizetése lefoglalatik, az a nélkül is felesleges s teljesen mellőzhető foglalási aktus egészen elmaradhat, az új törvényként végrehajtási kérvényre vezetett végzésben a tisztai fizetés lefoglalható, főleges sallangos foglalás teljesen elmarad, ezáltal mennyi munka s költség kiméltetik meg, s az ügy gyorsabban lebonyolítatik.

Veszedelemessé s végzetessé vált semmisségi panaszoknak helye nincsen többé az új végrehajtási eljárásnál, csupán felfolyamodásnak és felebbezésének lehet helye, a végrehajtó eljárása ellen pedig előterjesztési beadványnak lehet helye, csakis egy esetben van semmisségi czimeni keresetnek helye, midőn alperes lakása tudva s valótlanul elhaltatják, állítólagosan ismeretlen helyen tartózkodó alperes peresztes lett, jogában áll ily alperesnek törvény által megszabott záros határidőn belül felperes ellenében semmisségi keresettel fellépni, s hogy ily keresetnek helye adatik, az esetben lehető szigorral sújtja a törvény ebbeli meghagyását kellő figyelemre nem méltató egyént.

Kétezer frtot meg nem haladó ingó vagy ingatlan vagyonnak árverési hirdetménye az új végrehajtási törvény szerinti legközelebbi helyi vagy vidéki lapba közzé teendő, hogy ez mily előny a jogkereső közönségre s a vidéki lapokra, az egyelőre számszerűleg ki nem mutatható, de hogy a törvény ezen intézkedése folytán a nagy közönségre mily jótékony hatással leendő, az kézzel foghatólag már most előre belátható.

Bérleti és haszonbérleti félelvi követeléseknél a biztosítási végrehajtás csak a veszély igazolása esetére rendeltetik el, félelven felüli bérleteknél a veszélyt igazolni nem kell.

Rendszerint csak a végrehajtást szenvedő ingatlanja árverhető el, de ha a törvényben körülírt esetekben adós ingatlan illetőségi része 200 frtot, esetleg helyi viszonyokhoz mért 500 frtot stb. összeget meg nem halad, az esetre az egész ingatlan vagy a törvény által előírt szabályok pontos betartása mellett elárverhető.

Az eddigi törvény szerint bírósági végrehajtó önmaga állapította meg díját, bírói megállapítás alá csak akkor jött, ha azt a felelek határozottan kívánták, ez uttal az új törvény szerint a végrehajtó díjai bírói megállapítás alá esnek.

Tőzsdeileg jegyzett értékpapírok ha bíróság lefoglaltnak, az új végrehajtási törvényként árverés megtartása nélkül végrehajtató, kivánságára, ha ő az egyedüli foglalató árverés megtartása nélkül tőzsdén tőz-

déva téve helyzetemet, koromat, lelkületemet s ha nem írói, de emberi büszkeségemet. Kecsegtethetné-e tégedet koromban azon remény, hogy aránylag I. taggá választásomhoz — 80, 90 éves koromban t a n rendes taggá leendesz?.. Ne hozd fel ellenem, hogy a nálammal korosabb Brassai is I. tag; mert még 1837-ben lett azzá. Hozzá hasonlót példát nem fogsz találni. Egészen más a tiszt. tagság; azt vén is elfogadhatja.

Tehát kérlek, ird meg mihamar véleményedet, mert ugy-e, ha nem fogadom el, rögtön kell ezt nyilvánítanom az elnöknek?.. Ne véld azonban, hogy én ezt nem kellő modorban fognám tenni?

Ismered a Kecskeméthy Aurél „Polgárosodás” című riparatát? Vele ott ezen köpönyeget fordított ember, gyalázatosan bánt. Előbb Vajda János tarták írójának, — én mindjárt mondtam, hogy az lehetlen, Vajda nem rossz költő s jó költő, hogy ily bolondul foghassa fel a költészetet, az lehetlen. Az ily ferde fogalom aztán czáfra sem érdemes, mert mindenki kikaczagja.

Ugyan hirtelen elszóktetek a szüretéről! nem győzővén bevárni tégedet, tiz óra tájban Józsihoz mentem, — hát a ház üres! Józsi is Évánál fenn a borházban találtam s ott ebédeltünk.

Bizony Miska, válaszoltam én elvégre is A.... nyilatkozatára. Nem lehetett elmulasztanom. Mondásod hogy: „ha a Brassai ellen nyert csatában kilövöm minden ágyuimat, nevetséges még pár kolcsopuskámat is kisütnöm utólagosan,” csak akkor volna helyén, ha az Brassai ellen történnék. Itt más az eset. Önmagam iránti köteleesség ki-

dei árfolyamon, eladásáróli igazolvány mellett értékesíthető.

Ezek az új végrehajtási törvény kiválóbb szakaszai, melyek a nagy közönséget kisebb-nagyobb mérvben érdekelhetik.

Felhívás.

Magyarország t. gazdaközönségéhez!

A gazdasági gépek és segédeszközök gyártásánál oly rohamosan váltják fel egymást a javítások és újabb találmányok, hogy a gazdaközönség alig ér rá ezen mozgalmat figyelemmel kísérni, annál kevésbé azt tanulmányozni; pedig azoknak minőségére és mennyiségére, nemkülönbön ezeknek olcsóbb előállításával a gazdaságok jóvedelmességére is. Ehez járul még azon körülmény is, hogy a gazdák közül némelyek a gépek olcsóságára — a mi különben a mi szomoru viszonyaink között nem csoda — fektetik a fősúlyt; némely gépgyáros a mai nagy verseny mellett, hogy a gazdák fentebbi kívánalmának lehetőleg megfelelhessen, a gépek előállításánál nem annyira a szilárdságra, mint inkább azoknak tetszetős kiállítására van tekintettel, és minthogy a vevők a jó és a selejtes anyagból készült új gépek közötti különbséget rendszerint fel nem ismerhetik, nem ritkán olcsó pénzen ugyan, de rossz gépnek jutnak birtokába.

Az e miatt gyakran felmerült panaszok eredménytelenül hangzanak el a türelmes pusztákon.

Tudom, hogy az illető gyárosok a világtárlatokon és más versenyekben gépeikkel részt szoktak venni, hol azok érmeikkel és dicsérő oklevelekkel tüntetnek ki.

Távol legyen tőlem ezen tekintélyes bíróságoknak akár jóhízműségében, akár szakértelemében kételkedni, de tapasztalásból tudom, hogy néha a dicsérettel elhalmozott és érmeikkel feldiszipált gépek sem feleltek meg hozzájuk köztött várakozásainknak, különösen különböző helyi és egyéni viszonyainknak.

Egymagában minden közepszerű gép is ki-elégítő eredménytel látszik működni és a gazda éveken át lehet azon hiedelemben, hogy jó gépe van, ha annak munkaeredményét nem hasonlítva össze más jobb gépek munkaképességével, de minthogy ez az egyes gazdára nézve igen sok költséggel, és gyakran az adott körülmények és viszonyoknál fogva sok nehézséggel is jár, más országokban állami erők és társaságok által kísérleti állomások létesítettek, hogy a gazdaközönség a gépeknek munkaképessége és tartósága, tehát valódi értéke iránt magát tájékozhassa, és nálunk, ezen kiválóan agricól országban, a hol gazdaközönségünk az átmeneti viszonyok nehézségével küzd, ilyen kísérleti állomás csak névleg létezik, pedig mi annak hiányában csak mintegy sötétben tapogatódzunk — kiszámíthatatlan kárunkra.

Ugy hiszem tehát hogy nem fogok hasznaltalan munkát végezni, ha oda töreksem, hogy hazai gazdaközönségünket a jelenleg létező, valamint az ezután tökéletesítendő és ujonnan fel-találó gazdasági gépek és segédeszközök valódi munkaképességére és minőségére nézve le-

mutatnom, hogy az A. által rám fogott mondat nem mondtam. A hallgatás elismerésül vétetnék. A pataki Füzetekben fog rövid nap megjelenni; miután mintegy 5 hétig, több politikai és divatlap ajtaján kopogtatott — hasztalan. „Még sérthetné A.... t” mondák mindannyian. Ez aztán a gyalázatos cseskedés! Ily eljárás dühösségig képes fokozni az embert. Bár nem a p. füzetekbe való; kénytelen voltam a nyilvánosság, szabad szó ez egyetlen menhelyét választani. Késő, post festam jelenik meg, de becsületkérdésben nincsen elévülés. Ép az a boszantó, hogy ily későre kénytelen megjelenni!.. Gyönyörű emberek ezek!.. Éva Andrisra tukmáltatott Deseöffy által a Kazinczy F. széphalmi emlékének építése. Habár tömördek foglalatossága van, elvállalta díj nélkül. Egy új helyi álnevű — vélvén, Isten tudja mennyi díjjal jár e megbízás — galádul rágalmazta Andrist a Vasárnapi Ujságban; — bezzeg ezt kész volt adni Pákh, de nem az Éva humánus fölvilágosítását is. Végre — csoda! — a P. Napló mégis adta. Nem gyalázatos tett-e az ilyen?

Szegény Erdélyinek újra elhalt legidősb lánykaja. Csak nemrég nyelt el egy gombostót, ettől szerencsésen megmenekült s pár óra később elhalt torok fájásban. Minden gyermeke így hal el: most már a még élő kettőt is ettől félti

Isten veled Miskám! Emmidet tisztelt tőlem s az enyémetől.

Miklósod.

tőleg tájékoztathassam. Nehogy pedig némely gyárosok értesítéseinek nyomán a gazdaközönséget esetleg magam is tévedésbe ejtsem, szándékozom magamnak a rendelkezésünkre álló gépek tárgyában, kizárólag gazdasági szempontokból a mi viszonyainkhoz mérten, folytatott összehasonlító kísérletek alapján személyes meggyőződést szerezni oly célból, hogy az illető gépeknek valódi munkaképességeért jót is állhassak.

Hogy ezen feladatnak lelkiismeretesen meg is felelhessék, elhatároztam Tarnóczy Gusztáv czég alatt Budapesten egy gazdasági géparucsnarkot létesíteni, mely a helyben és a különböző jellegű vidékeken létesítendő kísérleti telepekkel leendő összeköttetésben, a hol is a gépek pontos összehasonlító kísérleteknek alávetettni, az elért eredmények pedig gazdatársaimmal a csarnok árjegyzékében és a szaklapokban közölni fognak.

Ezen csarnokomban a gépek nem az iparosoknak kalmár szempontjából és nem is kizárólag a csarnoknak üzleti érdekei szerint fognak elárúsíttatni, mert érzékkel bírván gazdatársaim érdekei iránt, a gépek csakis gazdasági hasznavehetőségük arányában fognak becsültetni és árusíttatni.

Kizárom csarnokomból mindazon gépeket, melyek czélszerűtlen szerkezet, selejtes anyag, vagy bármely más okból nem felelnek meg rendeltetésüknek.

Figyelemmel akarok lenni különösen arra, hogy a vevők kellően tájékozva legyenek arra nézve, ami különleges helyi és személyes viszonyainknak megfelel, mert létezik sok oly gép, melynek hasznavehetősége bizonyos körülmények között ugyan nem tagadható, de az a mi sajátos hazai vagy egyes vidéki és személyes viszonyainknak meg nem felel; a mi azután a honi vevőre nézve végeredményben egy jelentőségű.

Én a fősúlyt nem az általánosan alacsony árakra, de a gépeknek lehető tökéletes voltára fogom fektetni, mert saját tapasztalásomból tudom, hogy a gazda keservesen siratja meg azt a pár forintot, melyet a kereskedő, versenyképességének előmozdítása céljából, az anyag rovására a gyárosnál leszorított, mert a selejtes anyagból nem elég gonddal előállított gép nem ritkán a legsürgősebb munkának közepette elromlik, illetőleg hasznavehetlenné válik.

Ugyanis minden gép fél áron is elkészíthető, természetesen selejtes anyagból; és ha a kereskedő a gazdaközönség nevében úgy kívánja, a gyáros azt végre úgy is elő tudja állítani: és ha nem különösen solid gondolkodású, azzal sem gondol, ha a gép csupán egy évig tart, mert hiszen akkor új meg új megrendeléseket kap, úgy mint az üveges, ki az üveg törekénységénél fogva gazdagszik. Ezen indokoknál fogva én a gépgyárosoktól csak viszonzlagos olcsóságot fogok kívánni a lehetőleg legjobb anyag és a legelőkeltebb szerkezet arányához képest.

Mert ha csak a legkezdetlegesebb gépet, az ekét, tartjuk is szemünk előtt, tapasztaljuk, hogy ugyanazon tulajdon, ugyanazon munkaerővel egy nap alatt 100—300 négyszögöllel többet és jobban is szánthatni jobb ekével, mint egy kevésbé jóval, a mi egy éven át igen nagy különbséget tesz a gazdaság összes tiszta eredményére nézve. Igaz ugyan, hogy gazdatársaim általában erre eddig nem nagy súlyt fektettek, — reménylen azonban, hogy csak azért, mivel ezen eredménykülönbséget csupán oly pontos összehasonlító kísérletekből tűnik ki, a milyt tenni egyes gazdára nézve sok nehézséggel jár. Természetes, hogy ezen gazdasági különbséget a gépek complexiójának arányában fokozódik. A rossz gép olyan, mint a házitolvaj, a ki észrevétlenül lopja meg gazdáját.

Tudom, hogy a feladat, melyre vállalkoztam, nem csekély, tudom azt is, hogy a kitűzött célt csak fokozatosan közelíthetem meg, és azt csakis kitaró következetes törekvéssel érhetem el; de én a nehézségek által nem szoktam magamat visszariasztatni.

Ezen vállalatomat tisztelt gazdatársaim szíves pártfogásába ajánlom és reménylen, hogy a kezdet nehézségeivel való küzelemben szives tanácsaikkal és megrendeléseikkel fognak támogatni.

Irodám 1882. február 1-én nyílik meg a váci köruton 49. sz. alatt. Csarnokom csak május 10-én lesz ugyanott megnyitható, addig raktáram ideiglenes helyiségben leendő.

Bármely, a gazdasági gépek körébe vágó megrendelést szívesen és pontosan teljesítek.

Budapest, 1881. decz. 30.

Tarnóczy Gusztáv.

Pataki közvacsora és bál,

— a református leányiskola javára 1882. január 7-én. —

Nem új farsangi czég. Jó hírét, nevét még a múlt évben alapította meg; hitelét megőrizte, sőt növelte az idén is.

De fel a tethelyre. Tartsunk az étkező felé egyenesen, mert nem teszem fel senkiről,

hogy m
sem —
ég a —
konyha
hogy n
kisassz

V

étkezőb

hol má

ügyek

sovány

kóvör p

csonyáz

bélesék

szakács

szertint

melyek

50 tal

görnye

forog l

d a m

r és z

n é, N

n é, Z

kis csá

vesség

egyen

különb

azért

hanem

moltak

a közv

volt, r

mélto

ség n

látait.

rán az

kép v

A

szolgá

liska é

sányi

raszka

Nagy

kácsy

Teljes

kötő é

csapat

E szer

kiki a

de ne

ves h

menne

méhek

nagy

hozva

episod

nyerő

asztal

érezzi

táncz

női. I

sem v

pitány

Megk

mert

elő :

Z. k.

Egy

son v

sem v

gulat.

kéren

olcsó

megy

rophá

elnök

nyain

őket

kit. E

káv

kr. s

vall

nem

nosar

szól

pár t

szolg

Bac

Bösz

Fink

tonne

Írle

Vilm

lona,

Endr

nem

lanak

ret az örökös tételekre, alperes kényelkedvétől függő várákozásra utalhatta.

Ha a köztisztviselő fizetése lefoglaltatik, az a nélkül is felesleges s teljesen mellőzhető foglalási aktus egészen elmaradhat, az új törvényként végrehajtási kérvényre vezetett végzésben a tisztai fizetés lefoglalható, főlegesen sallangos foglalás teljesen elmarad, ezáltal mennyi munka s költség kiméltetik meg, s az ügy gyorsabban lebonyolítottatik.

Veszedelemmé s végzetessé vált semmiségi panaszoknak helye nincsen többé az új végrehajtási eljárásnál, csupán felfolyamodásnak és felelővételnek lehet helye, a végrehajtó eljárása ellen pedig előterjesztési beadványnak lehet helye, csakis egy esetben van semmiségi cziméni keresetnek helye, midőn alperes lakása tudva s valótlánul elhaggyatottatik, állítólagosan ismeretlen helyen tartzkodó alperes pervesztes lett, jogában áll ily alperesnek törvény által megszabott záros határidőn belül felperes ellenében semmiségi keresettel fellépni, s hogy ily keresetnek helye adatik, az esetben lehető szigorral sújtsa a törvény ebbeli meghagyását kellő figyelemre nem méltató egyént.

Kétezer forintot meg nem haladó ingó vagy ingatlan vagyonnak árverési hirdetménye az új végrehajtási törvény szerinti legközelebbi helyi vagy vidéki lapba közzé teendő, hogy ez mily előny a jogkereső közönségre s a vidéki lapokra, az egyelőre számszerűleg ki nem mutatható, de hogy a törvény ezen intézkedése folytán a nagy közönségre mily jótékony hatással leendő, az kézzel foghatólag már most előre belátható.

Bérleti és haszonbérleti féllel kövétel-seknél a biztosítási végrehajtás csak a veszély igazolása esetére rendeltetik el, féllel felüli bérleteknél a veszélyt igazolni nem kell.

Rendszerint csak a végrehajtást szenvedő ingatlanja árverhetők el, de ha a törvényben körülírt esetekben adós ingatlan illetőségi része 200 forintot, esetleg helyi viszonyokhoz mért 500 forintot stb. összeget meg nem halad, az esetre az egész ingatlan vagy a törvény által előírt szabályok pontos betartása mellett elárverelhető.

Az eddigi törvény szerint bírósági végrehajtó önmaga állapította meg díját, bírői megállapítás alá csak akkor jött, ha azt a felek határozottan kívánták, ez uttal az új törvény szerint a végrehajtó díjai bírői megállapítás alá esnek.

Tözsdeileg jegyzett értékpapírok ha bíróságra lefoglaltatnak, az új végrehajtási törvényként árverés megtartása nélkül végrehajtató, kivánságára, ha ő az egyedüli foglaltató árverés megtartása nélkül tözsdén töz-

dévá téve helyzetemet, koromat, lelkiületemet s ha nem írói, de emberi büszkeségemet. Kecsethetné-e tégedet koromban azon remény, hogy aránylag 1. taggá választásomhoz — 80, 90 éves koromban t. n. rendes taggá leendesz?... Ne hozd fel ellenem, hogy a nálamnál korosabb Brassai is 1. tag; mert még 1837-ben lett az. Hozzám hasonló példát nem fogsz találni. Egészen más a tiszt. tagság; azt vén is elfogadhatja.

Tehát kérek, ird meg mihamar véleményedet, mert ugy-e, ha nem fogadom el, rögtön kell ezt nyilvánítanom az elnöknek?... Ne véld azonban, hogy én ezt nem kellő modorban fogom tenni?

Ismered a Kecskeméthy Aurél „Polgárosodás” című röpiratát? Vele ott ezen köpönyeget fordított ember, gyalázatosan bánt. Előbb Vajda Jánost tarták írójának, — én mindjárt mondtam, hogy az lehetlen, Vajda nem rossz költő s jó költő, hogy ily bolondul foghassa fel a költészetet, az lehetlen. Az ily ferde forgalom aztán czáfra sem érdemes, mert mindenki kikaczagja.

Ugyan hirtelen elszöktetek a szüretől! nem győzve bevárni tégedet, tíz óra tájban Józsihoz mentem, — hát a ház üres! Józsi is Évánál fenn a borházban találtam s ott ebédeltünk.

Bizony Miska, válaszoltam én elvégre is A... nyilatkozatára. Nem lehetett elmulasztanom. Mondásod hogy: „ha a Brassai ellen nyert csatában kilövöm minden ágyúimat, nevetséges még pár kolcsupuskámat is kisütnöm utólagosan.” csak akkor volna helyén, ha a Brassai ellen történének. Itt más az eset. Önmagam iránti kötelesség ki-

dei árfolyamon, eladásáról igazolvány mellett értékesíthető.

Ezek az új végrehajtási törvény kiválóbb szakaszai, melyek a nagy közönséget kisebb-nagyobb mérvben érdekelhetik.

Felhívás.

Magyarország t. gazdaközönségéhez!

A gazdasági gépek és segédesszközök gyártásánál oly rohamosan váltják fel egymást a javítások és újabb találmányok, hogy a gazdaközönség alig ér rá ezen mozgalmat figyelemmel kísélni, annál kevésbé azt tanulmányozni; pedig azoknak minősége nagy befolyással van a termények minőségére és menységére, nemkülönben ezeknek olcsóbb előállítására által a gazdaságok jövedelmezőségére is. Ehez járul még azon körülmény is, hogy a gazdák közül némelyek a gépek olcsóságára — a mi különben a mi szomorú viszonyaink között nem csoda — fektetik a főszűrt; némely gépgyáros a mai nagy verseny mellett, hogy a gazdák fentebbi kívánalmának lehetőleg megfelelhessen, a gépek előállításánál nem annyira a szilárdságra, mint inkább azoknak tetszetős kiállítására van tekintettel, és minthogy a vevők a jó és a selejtes anyagból készült új gépek közötti különbséget rendszerint fel nem ismerhetik, nem ritkán olcsó pénzen ugyan, de rossz gépnek jutnak birtokába.

Az e miatt gyakran felmerült panaszok eredménytelenül hangzanak el a türelmes pusztákon.

Tudom, hogy az illető gyárosok a világtárlatokon és más versenyekben gépeikkel részt szoktak venni, hol azok érmekkel és dicséret oklevelekkel tüntetettek ki.

Távol legyen tőlem ezen tekintélyes bíróságoknak akár jóhiszeműségében, akár szakértelmében kételkedni, de tapasztalásból tudom, hogy néha a dicsérettel elhalmozott és érmekkel feldiszipított gépek sem feleltek meg hozzájuk köztött várakozásainknak, különösen különböző helyi és egyéni viszonyainknak.

Egymagában minden közepszerű gép is kielégítő eredménnyel látszik működni és a gazda éveken át lehet azon hiedelemben, hogy jó gépe van, ha annak munkaeredményét nem hasonlítva össze más jobb gépek munkaképességével, de minthogy ez az egyes gazdára nézve igen sok költséggel, és gyakran az adott körülmények és viszonyoknál fogva sok nehézséggel is jár, más országokban állami erők és társaságok által kísérleti állomások létesítették, hogy a gazdaközönség a gépeknek munkaképessége és tartósága, tehát valódi értéke iránt magát tájékozhasssa, és nálunk, ezen kiválóan agricol országban, a hol gazdaközönségünk az átmeneti viszonyok nehézségével küzd, ilyen kísérleti állomás csak névleg létezik, pedig mi annak hiányában csak mintegy sötétben tapogatózunk — kiszámíthatatlan kárunkra.

Ugy hiszem tehát hogy nem fogok hasznátalan munkát végezni, ha oda törekszem, hogy hazai gazdaközönségünket a jelenleg létező, valamint az ezután tökéletesíthető és újonnan feltalálható gazdasági gépek és segédesszközök valódi munkaképességére és minőségére nézve le-

mutatnom, hogy az A. által rám fogott mondást nem mondtam. A hallgatás elismerésül vétetnék. A pataki Füzetekben fog rövid nap megjelenni; miután mintegy 5 hétig, több politikai és divatlap ajtáján kopogtatott — hasztalan. „Megsérthetné A... t.” mondanak mindannyian. Ez aztán a gyalázatos cscheskedés! Ily eljárás dühösségig képes fokozni az embert. Bár nem a p. füzetekbe való; kénytelen voltam a nyilvánosság, szabad szó ez egyetlen menhelyét választani. Késő, post festam jelenik meg, de becsületkérdésben nincsen elévülés. Ép az a boszantó, hogy ily későre kénytelen megjelenni!.. Gyönyörű emberek ezek!.. Éva Andrisra tukmáltatott Deseöffy által a Kazinczy F. széphalmi emlékének építése. Habár tömördek foglalatossága van, elvállalta díj nélkül. Egy új helyi álnevű — vélvén, Isten tudja mennyi díjjal jár e megbízás — galádul rágalmozta Andrist a Vasárnapi Ujságban; — bezzeg ezt kész volt adni Pákh, de nem az Éva humánus fölvilágosítását is. Végre — csoda! — a P. Napló mégis adta. Nem gyalázatos tett-e az ilyen?

Szegény Erdélyinek újra elhalt legidősb lánykaja. Csak nemrég nyelt el egy gombostót, ettől szerencsésen megmenekült s pár óra később elhalt torok fájdásban. Minden gyermeke így hal el: most már a még élő kettőt is ettől félti

Isten veled Miskám! Emmidet tisztelt tőlem s az enyémetől.

Miklósd.

tőleg tájékozathassam. Nehogy pedig némely gyárosok értesítéseinek nyomán a gazdaközönséget esetleg magam is tévedésbe ejtsem, szándékomom magamnak a rendelkezésünkre álló gépek tárgyában, kizárólag gazdasági szempontokból a mi viszonyainkhoz mérten, folytatott összehasonlító kísérletek alapján személyes meggyőződést szerezni oly célból, hogy az illető gépeknek valódi munkaképességeért jól is állhassak.

Hogy ezen feladatnak lelkiismeretesen meg is felelhessek, elhatároztam Tarnóczy Gusztáv czég alatt Budapesten egy gazdasági géparcarnokot létesíteni, mely a helyben és a különböző jellegű vidékeken létesítendő kísérleti telepekkel leendő összeköttetésben, a hol is a gépek pontos összehasonlító kísérleteknek alávetetnek, az elért eredmények pedig gazdatársaimmal a csarnok árjegyzékében és a szaklapokban közöltetni fognak.

Ezen csarnokomban a gépek nem az iparosoknak kalmár szempontjából és nem is kizárólag a csarnoknak üzleti érdekei szerit fognak elárúsíttatni, mert érzékkel bírván gazdatársaim érdekei iránt, a gépek csakis gazdasági hasznavehetőségük arányában fognak becsültetni és árúsíttatni.

Kizárom csarnokomból mindazon gépeket, melyek czélszerűtlen szerkezet, selejtes anyag, vagy bármely más okból nem felelnek meg rendeltetésüknek.

Figyelemmel akarok lenni különösen arra, hogy a vevők kellően tájékozva legyenek arra nézve, ami különleges helyi és személyes viszonyainkhoz megfelel, mert létezik sok oly gép, melynek hasznavehetősége bizonyos körülmények között ugyan nem tagadható, de az a mi sajátlagos hazai vagy egyes vidéki és személyes viszonyainknak meg nem felel; a mi azután a honi vevőre nézve végeredményben egy jelentőségű.

Én a főszűrt nem az általánosan alacsony árakra, de a gépeknek lehető tökéletes voltára fogom fektetni, mert saját tapasztalásomból tudom, hogy a gazda keservesen siratja meg azt a pár forintot, melyet a kereskedő, versenyképességének előmozdítása céljából, az anyag rovására a gyárosnál leszorított, mert a selejtes anyagból nem elég gonddal előállított gép nem ritkán a legsürgősebb munkának közepette elromlik, illetőleg hasznavehetlenné válik.

Ugyanis minden gép fél áron is elkészíthető, természetesen selejtes anyagból; és ha a kereskedő a gazdaközönség nevében úgy kívánja, a gyáros azt végre úgy is elő tudja állítani: és ha nem különösen solid gondolkodása, azzal sem gondol, ha a gép csupán egy évig tart, mert hiszen akkor új meg új megrendeléseket kap, ugye mint az üveges, ki az üveg törékenységénél fogva gazdagszik. Ezen indokoknál fogva én a gépgyárosoktól csak viszonzlagos olcsóságot fogok kívánni a lehetőleg legjobb anyag és a legkélevesebb szerkezet arányához képest.

Mert ha csak a legkezdetlegesebb gépet, az ekét, tartjuk is szemünk előtt, tapasztaljuk, hogy ugyanazon tulajdon, ugyanazon munkaerővel egy nap alatt 100—300 négyszögöllet többet is jobban is szánthatni jobb ekével, mint egy kevésbé jóval, a mi egy éven át igen nagy különbséget tesz a gazdaság összes tiszta eredményére nézve. Igaz ugyan, hogy gazdatársaim általában erre eddig nem nagy szűrt fektettek, — reményelem azonban, hogy csak azért, mivel ezen eredménykülönbséget csupán oly pontos összehasonlító kísérletekből tűnik ki, a melyet tenni egyes gazdára nézve sok nehézséggel jár. Természetes, hogy ezen gazdasági különbséget a gépek complicatiójának arányában fokozódik. A rossz gép olyan, mint a házitolvaj, a ki észrevétlenül lopja meg gazdáját.

Tudom, hogy a feladat, melyre vállalkoztam, nem csekély, tudom azt is, hogy a kifizűrt czél csak fokozatosan közelíthetem meg, és azt csakis kitartó következetes törekvéssel érhetem el; de én a nehézségek által nem szoktam magamat visszariasztatni.

Ezen vállalatomat tisztelt gazdatársaim szives pártfogásába ajánlom és reményelem, hogy a kezdet nehézségeivel való küzdelemben szives tanácsaikkal és megrendeléseikkel fognak támogatni.

Irodám 1882. február 1-én nyílik meg a váci köruton 49. sz. alatt. Csarnokom csak május 10-én lesz ugyanott megnyitható, addig raktáram ideiglenes helyiségben leendő.

Bármely, a gazdasági gépek körébe vágó megrendelést szivesen és pontosan teljesítek.

Budapest, 1881. decz. 30.

Tarnóczy Gusztáv.

Pataki közvacsora és bál,

a református leányiskola javára 1882. január 7-én.

Nem új farsangi czég. Jó hírét, nevét még a múlt évben alapította meg; hitelét megőrizte, sőt növelte az idén is.

De fel a tethelyre. Tartsunk az étkező felé egyenesen, mert nem teszem fel senkiről,

hogya ma otthon vacsorált. Nők bál előtt ugy sem esznek; otthon ilyenkor különben is megég a — peccsenye; nincs a ki forgassa, mert a konyha összes személyzete azt lesi álmélkodva, hogy milyen gyönyörű lesz a balban az a — kisasszony.

Vacsora előtt vagyunk tehát; siessünk az étkezésre. Elragadó látvány! Abban a zugban, hol más boldogtalan időben csak „b a g a t e l l” ügyek folynak, most nagy dolgok történnek; a sovány reményeket nyújtó percsomók helyén kövér pulykák, kacskák, malaczkók, kappanak, kocsonyázott halak, rózsas és minden egyéb fánkok, bélesek, rétesek, tejhabok, csemegek, szóval a szakácsművészet minden titkai és tökéletessége szerint készült mindenrendű eledel van, melyek beválnak egy kiállításra. Hetven tál sült, 50 tál sütemény s egyéb ételek és italok alatt görnyedező asztal és állványok mellett sűrűforog hat ifju hölgy, a kredencz „garde des dames“-jai. Ezek: Buza Jánosné, Kérészy Istvánné, Mitrovics Gyuláné, Nagy Gusztávné, Radácsi Györgyné, Zsindely Istvánné. Ők a jótékony kis csapat generálisai. Fegyverük a hódító szivesség és kellem, meg egypár kés és villa; egyruhájuk: hamis kis főkötő és kötény; megkülönböztető jelük: vállszalag. Bár generalisok, azért nem védett helyről*) vezényelnek, hanem első a tűzben, rajokra oszolva ostromolták meg jó előre a várost. Ajánlatokat gyűjtve a közvacsorára. Ostromra ugyan szükség nem volt, mert a város egész közönsége elismeréssel méltó szivességgel, osztály- és felekezeti különbség nélkül onkényt meghódított, tette meg ajánlatait. Ugy, hogy elmondható, hogy a közvacsorán az egész város ott volt; ha nem személyesen, képviselve, p. egy szende kappan által.

A jótékony csapat többi vitézei, kik kiszolgáltatni segítenek; Boros Mariska, Csécsy Juliska és Mariska, Emödy Tini, Janiga Ida, Harsányi Anna és Etelka, Kun Juci és Ilona, Maraszka Juliska, Marikovsky Aranka, Mester Róza, Nagy Mariska, Orbán Róza, Pásztor Iza, Szakácsy Ida és Mariska, Uray Róza kisasszonyok. Teljes diszben vannak. Ehez tartozik a zsebes kötő és házias, egyszerű, izléses öltözk. Három csapatra oszlanak: a szolgálat ily van beosztva. E szerint a tánczok 1/3-át s az egész szünórát kiki a kredenczben tölti. A szolgálat tehát nagy, de nem terhes, örömmel végézik azt a mi kedves hölgyeink. Szép látni őket amint jönnek, mennek. Mint a köpülőkhöz zsongva visszazálló méhek úgy sietnek vissza a nagy asztalhoz, a nagy erszényhez, vidáman, jókedvű kaczagással hozva hirt egy-egy jó árulás, vagy érdekesebb episod felől. Hol tudnának kedvesebbek, megnyerőbbek lenni a nők, mint kinalás közben, asztalok körül. Mi férfiak szinte boldogabbaknak érezzük magunkat, ha egy kötős hölgygyel tánczolhatunk. Ma mindenesetre ők az est hősnői. De volt is sok hölgy, ki a kredenczből ki sem vágyott, oly jól találta ott magát.

Történetek bohókás jelenetek is. Penziós kapitány bátyánk nyalakodni akar; neki csók kell. Megkapja, de ez drágább, mint egyéb csemege, mert hiába ez nincs az étlapon. X ur azzal áll elő: „Édes nagyság, szorítsa meg a kezemet!” Z. k. a. megteszi szívesen s X ur pedig fizet. Egy társaság arra kéri U. hölgyet, hogy kocsintson velük. Ez is megessék. N. ur életében soha sem tánczolt s most erre kényszeríti a közhangulat. De N. ur inkább meghal. „Ne haljon meg kérem, de váltsa meg magát.” S egy életet mily olcsón lehet megmenteni. A váltságdíj persze megy a nagy erszénybe. Szóval minden katasztrophának egyenlő a kifejlése: „f i z e s s!” A bál-elnök citront csavar, hűsítő készit tanítványainak. Rendén van ez is: elégszer megizzasztja őket a számból a táblánál.

Itt azért olcsó minden. Nem zsarolnak senkit. Egy peccsenye 20 kr., egy thea 15 kr., egy kávé 8 kr., egy kuba szivar 5 kr., egy fánk 2 kr. s így tovább ebben az arányban. A ki gavlérkodni akar, azért elfogadják, de senkit be nem ugatnak.

Mig az étkezéskor ez folyik, az alatt a csinosan feldiszitett, kiborosztványozott tánczteremben szól a zene járja a táncz. A négyeseket 36—44 pár tánczolja. A tánczoló közt látjuk a kiszolgáló hölgyeken kívül: helyből és vidékről Bacsoni Lajosné, Bazsó Mariska, Boros Gyuláné, Böszörményi Károlyné, Böszörményi Mariska, Finkey Ilona, Fürjesz Tamásné, Hódinka Ágostonné, Katona Erzsébet, Karácsonyi Regina, Kiss Irén, dr. Kun Zoltánné, Lengyel Ilona, Schrötter Vilma, Somlyódy Eszti, Sütákné-Michnay Ilona, Szabó Malvin, Stritz Gyuláné, Szinyey Endréné, Szinyey Anna.

A közönség mulat jó kedvvel, a tánczolóknak nem lankadnak, s csak hajnali 5 óra után oszlanak szét.

*) nátha, csúsz és hideg fogadtatás ellen.

De az éremnek más oldala is van. Lássuk ezt is. Összehasonlítva az idét a múlt évi közvacsorával: több étel gyűlt össze mint tavaly, a férfi község pedig nem volt oly nagy mint tavaly. A tanulósg elmaradt; ők tudják de mi is sejtjük, hogy miért. — Az ételek nehezen fogytak. S csudálatos, máskor a terített asztal, tele palaczkok jó kedvre deritenek s most ha bekerültünk az étterembe, az a sok pompás étel — csak látva is — úgy megülte a lelkünket. „Szent Isten! ki és mikor fogja ezt megenni?!” Ez a kérdés volt mindenkinek az arcán ki is virradt, jól is mulattunk, de tudja az Isten, nem volt olyan kitörő, virágos jó kedv, mint tavaly. Ott maradtak az ételek.

De helyre ütött mindent a morzsabál. Felért az tiz rossz farsanggal egy maga. Már este 7 óraker összegyűltünk ismét a maradékra. A főiskolai ifjusági zenekar játszott. Nem fáradt senki, nem álmos senki, ragyogó jó kedv minden szemben, pereg minden láb, mint az orsó, A négyeseket 24 pár tánczolja. A kredenczben páratlan élénkség, az ételek rohamosan fognak, már látjuk a talak fenekét, a bor fogyatékán. Folyik a sorshuzás árverés. Beraknak minden számot, Becsen felül két el minden. — Egyik nyert egy tál sódort, — másik egy sült libát, — 3-ik egy remekbe sült patyolatfehér kenyeret. Nem maradt semmi egyéb, mint egy két csirkefej, kappanszárnny, még csak az ostyás skatulya is elkel a áron.

Reggeli 3 óraker szakadt vége e kitünő mulatságnak, melyre, a ki ott volt. mindig örömmel gondol vissza, csak az vesztett, a ki ott nem volt. Sokan elgondoltuk, hogy okosabb lett volna mindjárt első nap morzsabálon kezdeni.

A morzsabál követte egy édeskes epilóg. A hazatérő fiatalság egy része s a főisk. ifjusági zenekar a 6 rendező hölgyet éji zenével tisztelte meg. Ez ötlet a bál hangulat felemelő hatása alatt született. De meg is érdemelték.

A közvacsora és bál összes jövedelme 650 frt körül jár, tehát tekintetbe véve a viszonyokat jobban sikerült, mint a tavalyi; többlet árultak. Mert a tavalyi 100 frtos felülfizetést nem lehet évenkénti normalis bevételnek venni. S ezen felül a múlt évben két hordo bort is ajándékoztak, s az időn borért 56 frtot adtak ki. — Tiszta jövedelem mint egy 460 frt. Különös említést érdemel Buza János tanár urnak és nejének azon nemeslelkű ténye, hogy a jótékony czélra 50 frtot fizettek felül.

rk. I.

Különfélék.

A dalárda folyó 28-ikára tervezett hangversenyre a turisták által rendezendő közvacsora miatt elhalasztott s valószínűleg a farsang utolsó napjai egyikén fog megtartatni.

Kinevezés. Markovics János helybeli törvényszéki díjnok a varanói kir. járásbíróshoz irnokká neveztetett ki.

Egyházi s egyszersmind családi ünnepély. Barna Endre, Barna Ignác helybeli mérnök fia, most legközelebb rendes áldozásra avattatott fel, s mint ilyen f. hó 8-ik napján tartotta szokásos s ugynevezett „primitiáját” édes szülei, rokonai és számos más halgatói jelenlétében. Az ünnepély általában nagy fényvel s a közönség felszült figyelmébe és érdeklődésébe közepett folyt le. Vége kiváló említést érdemel azon alkalmi beszéd, melyet a helybeli gör. szert. kath. segédlelkész Dóhovich J. ur tartott az új áldozáshoz intézve. Ezen jeles beszédben a szónök különösen ecsetelte: „a lelkész magasztos hivatását, szent köteleit egyháza, hazája s általában a társadalom, az emberiség irányában”. Kitért és lelkielő vezéreje magasztos pályáján az új áldozárt. (Beküld.)

Jóteknység. A helybeli 6 osztályu rk. nagy-gymnasium kiegészítésére megindult mozgalom közepett jól esik jeleznem, épen azért teljes örömmel is teszünk e lap utján az közhírré, midőn megköszönöm a tanuló ifjuság nevében tek. dr. Schön Vilmos, helybeli főorvos urnak azon emelkedettebb gondolkozásból eredtetet. melylyel a helybeli nagy-gymnasium ifjuságának könyvtára gyarapítására 50 frtot felajánlott, illetőleg annyi értékű könyvet vásároltatott újévi ajándékképpen saját számlájára alulírttal. A tanuló ifjuság iránt való eme nem minden napi figyelmét midőn nyilvánosan megköszönöm, az orvos urnak kívánom, hogy nemes példájának minél több követője legyen. neki pedig adja meg a gondviselés azt, a mit minden gyermekbaráttnak szánt, a zavartalan lelki örömet, mely többet ér a hiúság minden ragyogványánál! S. a. Ujhelyben, 1882. jan. 10-én. Kovács János gymn. igazgató.

Lányka-fogta kutya. kutya fogta lányka, molnár nézte mind a kettőt, — M. ur cseléde, egy 12—14 éves leánya, a városi malom mellett haladt el tegnap mult egy hete, követtve M. urnak szép „Dogg”-féle ebe által. A kutya letért a malom árok jegére s nem vévén észre, hogy lék van azon, a vízbe becuuppant és semmi képen sem tudott kihatolni, minthogy minden menekülési kísérletnél visszacsuszott. Látva a leány a „Dogg”-ilyetén kioldódását, megmentésére sietett és megragadva nyakövet, igyekezett azt, kivonszolni. Egy pillanat s a leány is a kutya mellett lubiczkolt a vízben és segély után is kiáltozott; de a malom ajtajában állott molnár az esetet igen kedélyesnek találta s mentésre gondolni szükségtelenné tartotta. Nagy ügygyel bajjal a leány megragadott egy, a jégtáblára fagyott jégdarabot s így sikerült kimenekülni s partra érve egy fagyalt nyujtott be az ebnek, mit az fogai közé kapott s szintén szárazra vergődött. A leányka föl sem vette a hideg fürdőt, a „Dogg” azonban egy pár napig gyöngéledett utána.

A s. a. ujhelyi önkéntes tüzoltó-egylet ma egy hete tartá tisztújító közgyűlését a tornacsarnokban a hol is 69 működő tag jelent meg s az egylet főparancsnoka, ifj. Farkas Lajosnak megnyitó beszéde után, melyben visszapillantást vett az egylet mult évi működésére s különösen elismerőleg emlékezett meg a városi képviselő-testületről s a város főbírájáról, kik az egyletet nemes feladatában szakadatlanul támogattak, — a tisztujítás Fendrich Miksa elnökösödése mellett következőleg történt meg: Főparancsnokká közfelkiáltással egyhangulag ifj. Farkas Lajos választott meg. Alparancsnokká. Székely Imre. I-ső segéd tiszté: Kovalszky Gyula, II-od segéd tiszté: Masszauer Gy.; mászóparancsnokká: Schön Miksa; szivattyusparancsnokká; Kresinszki Ferencz; rendfentartó parancsnokká: Csákó Imre, fő, — s al szertárnokká: Hercz Armin s Fuchsz István; építészszé: Csorba András; vizmesterré Ármágyi János választattak. Orvosokul egyhangulag megválasztották Dr. Sebeök Antal és Dr. Schön Hugót. Zászlótartókká lettek Krickbaum Gy. és Kosty Gy., gépész Lipcsey László.

Gyászhir. Alig pár napja kisértük örök nyugalomra városunk egyik közbecsülésben állott hölgyét: Szilvassy Tobiásné s már ma férje korporsója felett zeng a halotti ének s pereg a köny árván maradt szeretteik szeméből, melyet a ketős vesztés sulya sajtolt ki fájó sziveikből. Szilvassy Tobiással ismét megritkult városunk veteránjainak azon kis serege, mely boldogabb idők szülöttjének tudva magát, bizony sok okot talál elégedetlenkedni a sivar jelen fölött. A megboldogult csendes, békeszerető polgár volt, ki fiatalabb éveiben a közügyek körüli nap-számoskodásban hasznosítá munkaerejét, sőt egy ízben a városi főbírói tisztet is viselé, mely — kivált az akkori időben — sok és terhes feladattal járt. A családja részéről kiadott gyászjelentés így szól: Özv. Nikl Ferenczné szül. Szilvassy Aurór, Karolina, Matilda, Ágoston, János és neje szül. Weiskirch Ottilia s unokái: Nikl Anna, Szilvassy Irén és Zoltán megszomorodott szivvel jelentik atyjuk s nagyatyjuk Szilvassy Tobiás folyó hó 11-én este 10 óraker, élete 74-ik és boldog házasságának 43-ik évében, hosszas szenvedés után történt gyászos elhunytát. A megboldogultnak hült tetemei folyó hó 13-án délután 2 óraker fognak a rom. kath. hitvallás szertartása szerint örök nyugalomra tetetni. Sátoralja-Ujhely, 1882. január 12. Béke és áldás a jó férj, apa és nagyapa hamvaira!

Halálozás. Özv. Juhász Antalné, megyénk egykori jeles főjegyzőjének neje, városunkban, hol magánügyei elintézése végett tartózkodott, rövid ideig tartó heveny betegség folytán elhunyt. Szomorodott családja a következő gyászjelentést tette közzé: Juhász Jenő, s neje: Kovács Etelka és gyermekeik: Ernő és Ilona; Juhász Béla és neje: Juhász Margit, Juhász Etele és neje: Szoboszlay Anna s gyermekeik: Sándor és Mártha, Juhász Antal, Juhász Pál, Juhász Zoltán és Juhász György mélyen megszomorodott szivvel jelentik édesanyjuk, nap, illetőleg nagyanyjuknak özv. Juhász Antalné, szül. Szepsy Zsófiának f. hó 10-én délután I és fél óraker, életének 52-ik, gyászos özvegyiségének 5-ik évében, tüdő- és mellhártyagyulladásban történt gyászos kimúltát. A boldogult hült tetemei folyó hó 12-én délután 3 óraker Magyar-Izsépen a ref. hely. hitvallás szertartása szerint fognak örök nyugalomra tetetni. Kelt Sátoralja-Ujhelyben, 1882. év január hó 10-én. Áldás és béke lengjen hamvai felett!

Mi az oka hogy a falusiak csak nagy ügygyel-bajjal tudnak a városba behozott fájukon tul adni? Meglehet, hogy ennek több oka van, de mi egyet igen alaposan sejtünk. Midőn a falusi ember behoz egy szekér, mondhatni tiszteség szekér fát, első gondja, hogy megáll valamilyik korcsma mellett s a szekér fából csinál kettőt, és ez általánosan bevett szokás. Annak

Felhívás!

S.-a.-Ujhelyben a Széchenyi téren az iparbank szomszédságában fekvő házam 1882. évi szentgyörgy naptól bérbeadandó lévén, felhívom mind azokat kik azt bérbe venni óhajtják, hogy írásbeli ajánlataikat hozzám (Budapest IV ker. sörház-utca 6 szám) folyó januárho 20-ig beküldeni sziveskedjenek. Az ajánlatban nyilatkozatot kérek a következők iránt

- 1-ör mily bérösszeget ajánl a bérbe vevő?
 - 2-or mi biztosítékot nyújt?
 - 3-or mily időre kívánja a bérletet megkötni?
 - 4-er mily célra kívánja a házat használni?
 - 5-ör kíván e valamely beruházást az én költségemen vagy a saját költségére eszközölni végre?
 - 6-or hajlandó-e két szőlőm felügyeletét és munkáltatását és mily feltételek alatt elvállalni?
- Budapest, 1882. évi januárho 5-én.

2-3

Lehoczky Kálmán.

A s.-a.-ujhelyi polgári takarékpénztár és hitelegylet részéről közhírré tételik, hogy a betétek utáni kamatlábat 1882 január 1-től

öt (5) száztólira

leszállította, miről a külön értesítést nem nyert betevő felek oly hozzáadással értesítettnek, hogy szabadságukban áll korábbi betéteiket folyó évi február 1-ig felmondani.

S.-a.-Ujhely 1882. január 12.

1-2

A igazgatóság.

M e g h i v á s.

A sátoralja-ujhelyi

polgári takarékpénztár és hitelegylet

t. cz. részvényesei tisztelettel meghivatnak a f. év februárho 2-án délutáni 2 órakor az intézet helyiségében Kazinczy-utca gr. Andrássy házában tartandó

K Ö Z G Y Ű L É S R E.

Tárgyalási sorrend:

- I. Az igazgatóság,
- II. A felügyelőség évi jelentése.
- III. Az 1881-iki mérleg és osztalék feletti határozat.
- IV. Az igazgatóság,
- V. A felügyelőség — és
- VI. A választmány választása három évre.

Az igazgatósági jelentés és az évi zárszámla nyolcz nappal a közgyűlés előtt az intézet helyiségében megtekintés végett kifüggesztetik.

Kelt Sátoralja-Ujhelyben, 1882. évi januárho 2-án.

Az igazgatóság.

2-3

2/1882.

A Bodrogközi Tiszaszab. társulat elnökségétől.

A bogrogközi Tiszaszabályzó társulat évi rendes közgyűlését f. évi januárho 24-ére d. e. 10 órára S.-a.-Ujhelybe a megyeház termébe kitűzvé, erre a társulati tagok tisztelettel meghivatnak.

Tanácskozás tárgyai:

- 1. Az 1881. évben a védtöltések megerősítése tekintetében tett intézkedések munkaeredményéről, továbbá a belviz lebo-csátását érdeklőleg tett mérnöki előmunkálatokról, úgy:
 - 2. a végleges kölcsön végrehajtásáról s ezzel kapcsolatban a pénzügyi állapotokról jelentés.
 - 3. Az 1880-ik évi számadások megvizsgálásáról jelentésnek a közgyűlés elébe terjesztése, az 1881-iki számadások megvizsgálása iránti intézkedés.
 - 4. Az 1882-ik évi házi fenntartási s védelmi költségelés megállapítása.
 - 5. Kérvények és folyamodványok elintézése.
- Kelt S.-a.-Ujhelyben, 1882. január 9-én.

Társulati elnöki megbízásból:

Diószeghy János,
társulati alelnök.

Hirdetmény.

A „sárospataki népbank mint szövetkezet“ évi rendes közgyűlése

folyó 1882. évi Február hó 8-ik napján délelőtt 9. órakor fog S.-N.-Patakon a városházánál megtartatni, melyre a szövetkezet t. tagjai ezennel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai:

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése az intézet mult 1881. évi üzleti működésének eredményéről.
 2. A mult 1881. évre vonatkozó zárszámadás és mérleg megállapítása, s a tiszta jövedelem felosztása feletti intézkedés.
 3. A mult évi rendes közgyűlés által kiküldött bizottság jelentése az alapszabályok átvizsgálása, esetleg módosítása tárgyában.
 4. Netaláni indítványok tárgyalása.
- Kelt Sárospatakon, 1882. január 12.

1-1

A s.-pataki népbank mint szövetkezet igazgatósága.

Csász. kir. osztr. szabadalommal

és

porosz királyi miniszteri jóváhagyással.

Dr. Borchardt illatos növény-szappan, a testbőr szépitésére és jobbítására, elismert hatékonysága minden bőrküütséknél, eredeti csomagolásban bepecsételve 42 kr.

Dr. Linder tanár növényi rudacs kenőse, a haj fényét és ruganyosságát fokozza és egyszersmind az oldalhaj őszszépitésére is alkalmas; eredeti darabokban 50 kr.

Dr. Béringuer fő-gyökér-hajolaja, a haj és szakáll sűrűsítésére és fentartására 1 palack, ára 1 o. é. frt.

Dr. Koch növénygyökérkalká, ismert jelességű házi szer hűtés, rekedtség nyálkásodás és to-rokkarczólásnál stb. 70 és 35 kros eredeti dobozokban.

Dr. Hartung Chinai-héjolaja, a haj növesztése és szépitésére peccsételt és pohárban bélyeg-zett üvegekben ára 85 kr.

Dr. Suin de Boutehard zamatot fog-szappan, a fogak és a foghús épentartására és tisztítására a legáltalánosabb és legbiztosabb szer; 1/2 és 1/4 csomagokban á 70 és 35 kr.

Balsamos olajbogyó-szappan, a bőr finomsága és puhaságára éltető és tartós befolyása által tünik ki; 35 kros csomagokban.

Dr. Béringuer zamatot koronaszesz, értékes illat- és mosóvíz, mely az életszer-veket erősíti és üdíti; eredeti palackokban á 1 frt. 25 kr. és 75 kr.

Leder testvérek balsamos földi-dióolaj-szappan, darabja 25 kr. 4 db. 1 csomagban 80 kr. Különösen családoknak ajánlható.

Dr. Hartung növény-kenőse, a haj növés felköltésére és fellesztésére, bepecsételt és üvegben bélyegzett tégelekben á 85 kr.

Az egyedüli elarustás fent kitétt árak mellett: **Sátoralja-Ujhelyben**

Szentgyörgyi Vilmos urnál, valamint az ország több gyögytáráiban s nagyobb gyarmat és diszkrétúru üzleteiben.

Hamisítások ellen különösen óvást teszünk.
Rajmond és társ,
cs. kir. szabadalom-tulajdonos Berlinben.
6-8

Közgyűlési hirdetmény.

A sátoralja-ujhelyi takarékpénztár jövő 1882. évi januárhó 29-én délelőtt 10 órakor az intézet helyiségében évi rendes

K Ö Z G Y Ü L É S T

tartand.

Tanácskozás tárgyai:

1. A társulat elnökének, az igazgatóság és felügyelő-bizottságnak 3 évre megválasztása.
2. Az igazgatósági jelentés meghallgatása után az 1881. évi mérleg, nyereség és osztalék megállapítása és az igazgatóság valamint a felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása.
3. Indítványok s kérvények tárgyalása.

Kelt Sátoralja-Ujhelyben, 1881. decemberhó 29.

Dókus József,
társulati elnök.

3-3